

# 清华爸爸创游戏教学法,让“普娃”变解题高手

今日女报/凤凰网记者 罗雅洁 实习生 宋菲斐

“我自己是清华大学数学系毕业的,儿子数学成绩却不好,说实话,当时真是着急上火!”长沙爸爸曹力是清华大学学士、香港科技大学硕士、美国马里兰大学博士,在世俗意义上来说是绝对的“学霸”。然而在儿子的教育上,曹力也曾走过弯路、交过“学费”,甚至曾在盛怒之下把儿子赶出家门。但他很快调整了自己的教育方式,以玩游戏的方式,让儿子以中考数学全班第一的成绩考入长沙市一中竞赛班。

而比分数更珍贵的,是这位“学霸”父亲终于懂得:教育不是复制自己的解题公式,而是为孩子重构探索知识的游戏规则。



## 当“学霸”遇上让他头痛的儿子

曹力出生于益阳农村,中考时考入长沙一中理科实验班,高考以数学148分的成绩考入清华大学。他是怎么做到的呢?

“我爸爸是物理老师,他很重视教育,给我订了课外的杂志和报纸,这成为了我学习数学的可贵窗口。”曹力告诉今日女报/凤凰网记者,解报纸上的数学难题对他来说乐趣无穷,他每次做完了,会期盼下一期报纸来临,对照答案,发现自己做对了就特别有成就感,就像完成了一场挑战。

在没有补习班、“鸡娃”焦虑的环境下,曹力在“放养”状态下形成了独特的学习节奏,让

他得以自主发现真正的兴趣,他对数学的热爱完全是内生的,“我能从解题中获得真正的快乐”。

然而,就是这样一个在数学上颇有天赋的父亲,在面对孩子的教育时,也曾有过充满挫败感的时刻。

曹力说,他的儿子小时候没有展现出太多数学天赋,并没有像他当年一样对数学抱有极大的热情,数学成绩也只是中等。他还记得儿子小学四年级时,检查其数学作业,发现“小数点错位、步骤混乱,10道题错6道”,忍不住对儿子发了火。他当时有些想不通:“我是清华

大学数学系毕业的,我的儿子怎么就学不好数学呢?”

让曹力下定决心要改变教育方法的契机,是儿子初二那一年发生的一件事。

那一次,儿子考试成绩不佳,作业写得很不认真,他在盛怒之下将儿子赶出了家门,让儿子在24小时图书馆睡了一晚。但这样的做法不仅没有对孩子成绩起到积极作用,反而让父子间产生了隔阂。“孩子妈妈说,他上课时都在恨我。”这句话如同一记重锤,曹力终于承认,自己的教育方式失败了,要探寻新的教育方法。



## 数学题变身游戏副本

曹力开始阅读脑科学书籍,试图理解孩子行为背后的本质逻辑。他发现,如今的孩子与自己儿时已大不相同。“iPad、游戏、短视频等带来的诱惑,以及过剩的信息流,导致孩子们普遍专注力不足、缺乏耐心。”

如何吸引孩子的注意力,将自己当年对数学的兴趣传递给儿子?

曹力知道儿子喜欢电子游戏,“现代孩子的大脑适应‘即时奖励模式’,而游戏通过随机、不定期的奖励机制,恰好能满足孩子的期待。”于是,他决定“用魔法打败魔法”,将数学题

设计成“解谜游戏”。

“你站在悬崖上,悬崖下是一片湖,你手上只有一个手机,如何计算出悬崖的高度?”曹力每天都会给儿子出一道题,这些题目来源于课本、生活或者历史上的数学故事,这种“低压力、高趣味”的学习模式,逐渐让儿子从“被动应付”转变为“主动期待”。有一次,曹力忘记出题,儿子竟追问:“爸爸,今天的数学题呢?”

除此之外,曹力还利用孩子天生的好奇心,见缝插针地科普理科知识。他会在吃饭时给孩子讲微波炉加热食物的原理,

开车送儿子上学时讲开普勒三大定律背后的故事,外出自驾游时回答儿子关于导航原理的疑问。

就这样,曹力充分利用生活中的一切场景,给儿子营造一个“沉浸式”的数学学习环境。慢慢地,儿子爱上了数学,学习能力也在不断提升,在中考时以数学全班第一的成绩考入长沙市一中竞赛班,这场教育探索也暂告一段落。

现在,曹力不强求孩子复制自己的人生轨迹,只希望能通过自己的努力,让孩子体验数学的乐趣。

资讯 >>

## 医教携手!长沙麓山国际实验学校探索育人新模式

今日女报/凤凰网(首席记者 章清清 通讯员 钟武伟)5月26日,中南大学湘雅二医院与长沙麓山国际实验学校举行医教协作签约及授牌仪式,双方将聚焦心理健康筛查、危机干预、科研攻关等核心领域,共同探索“医教协作、健康育人”新模式。湖南省卫

健委副主任刘激扬,湖南省妇联、长沙市教育局、长沙市妇联、共青团长沙市委、中南大学湘雅二医院等相关部门领导出席。

“青春期的孩子,会遇到各种各样的心理困扰或问题。通过医教协作的方式,将为青春期的孩子们提供更加全面、

专业的心理健康支持。”相关负责人表示,根据双方签订的协议要求,湘雅二医院将充分发挥专业优势,指导学校规范开展心理健康教育和家庭教育。同时,医院将在开通危急重症诊疗通道、宣教健康知识等方面给予麓山国际支持。双方根据需要,还将开展青少年

心理健康课题研究。

湖南省卫健委副主任刘激扬表示,省卫健委将持续关注和支持湘雅二医院与麓山国际实验学校的合作,希望双方充分发挥各自优势,高规格、高标准、全方位、多层次展开合作,共同打造省、市乃至全国的医教协作典范。

当天,麓山国际实验学校还在操场举行了主题为“青春在线,快乐满格”的心理团辅减压日活动。伴随着欢声笑语,“鱼跃龙门”“珠行万里”……同学们在一个个妙趣横生、轻松愉快的活动中释放压力,培养积极乐观的心态,促进沟通与信任。